
	教学设计方案

	题目
	《雨霖铃》
	年级学科
	高一语文
	课型
	信息技术与

学科整合课

	授课教师
	许鹏珍
	工作单位
	广东省惠州市第一中学

	教学目标
	1.了解柳永其人及其词作风格；体味这首词的凄清意境，把握这首词的思想感情。2.掌握情景交融、虚实结合的艺术手法。3.引导初步掌握鉴赏词的基本步骤和方法。

	教学重难点
关键
	1. 体味这首词的凄清意境，把握这首词的思想感情。
2. 掌握情景交融、虚实结合的艺术手法。

	教学方法
	反复诵读法
合作探究法


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体操作平台
软件：音频播放器、视频播放器、搜索软件、PPT

	教学设计思路
	以学生为主导，引导学生自觉地思考，积极地讨论，以饱满的热情投入到“自主、合作、探究”的课堂教学中来。我认为本课主要突破口应该在“读”“思”和“探”。作为婉约词的代表，我们必须通过反复诵读来仔细体味其中所蕴藏的词人柳永和情人分别时内心的那种凄凉与悲伤的心境；充分发挥学生的主导地位和教师的引导作用，设计具有开放性的问题，让每个学生都能各有所感，各抒己见。让学生真正去思考，在思考与交流中学会知识，提高能力。


	教学过程
	设计意图
	时间安排

	一、反复诵读，整体感知。
（一）创设氛围，自然导入

音频播放《城南旧事》主题曲《送别》，让学生体味离别时的情感。

（二）作者及作品介绍。
学生自己用搜索软件查找柳永相关资料。

课件展示：1、柳永  (约980--约1053年)，福建崇安人，原名三变，排行第七，世称柳七。少年时到汴京应试，狂放不羁，由于擅长词曲，熟悉了许多歌妓，经常流连于秦楼楚馆，为她们填词作曲，表现了一种浪子作风。还说“忍把浮名，换了浅斟低唱”。当时有人向仁宗举荐他，但仁宗闻其名说：“此人任从风前月下浅斟低唱，岂可令仕宦！”“何用浮名，且填词去！”遂落第。柳永在受了这种打击后，别无出路，只好以玩笑的态度，自称“奉旨填词柳三变”，在汴京、苏州、杭州一带过着流浪的生活。大约在少年时的“怪胆狂情”逐渐消退时，才改名柳永，54岁方考取进士，做过几任小官。晚年客死襄阳，家无余财，群妓合金葬之南外 。
课件展示：2、《雨霖铃》词牌名，也写作《雨淋铃》。此曲就是柳永取唐时旧曲翻制而成。相传，唐玄宗入蜀时因在雨中闻铃声而思念杨贵妃，故作

此曲。曲调自身就具有哀伤的成分。
3、视频播放配乐范读《雨霖铃》及邓丽君歌曲《雨霖铃》。
（三）学生自由反复朗读，结合课下注释整体感知。

1、要求：在读的过程中我们要注意读准字音，体味词中的情感，找出能够体现感情的词句。

学生发言。

课件展示：
直接抒情：

上片：都门帐饮无绪，留恋处，兰舟催发。执手相看泪眼，竟无语凝噎。

下片：多情自古伤离别，更那堪冷落清秋节！此去经年，应是良辰好景虚设。便纵有千种风情，更与何人说！
借景抒情：

意象：蝉、长亭、雨、兰舟、烟波、暮霭柳、风、月

作用：渲染凄清意境，烘托人物离愁别绪。
2、学生再次自读

要求：投入，融入情感，读出离别的伤感。 

3、分组竞赛，看哪一组读的最好。

二、自主探究，深入理解。

（一）分析词中意象。

在这首词当中出现了很多有代表性的意象，这些意象都有它们自己的内涵，分析这些意象的具体作用？

要求：分组讨论，讨论后有本组选出代表来回答。

学生发言。

课件展示：

寒蝉：秋后的蝉是活不了多久的，一番秋雨之后，蝉儿便剩下几声若断若续的哀鸣了，命折旦夕。因此，寒蝉就成为悲凉的同义词。

如：虹收残雨，蝉嘶败柳长堤暮。

                   柳永《引驾行》元　卢挚《沉醉东风》：“冷清清暮秋时候，衰柳寒蝉一片愁。”

唐　孟浩然《秦中寄远上人》：“日夕凉风至，闻蝉但益悲。”
长亭：古代大道上每五里设一短亭，十里设一长亭。后被当作别离地点的通称。成为表现离愁别绪的常用意象之一。
河桥望行旅，长亭送故人。   

             王褒《送别裴仪同》
长亭更短亭，何处是归程？
李白《菩萨蛮》
杨柳岸：折柳送行，取其依依之态，另柳——留谐音，有挽留之意。所以古人写离别之情，往往要写到杨柳。柳有“留”意，古人有折柳送行的风俗。离别的人一见杨柳，就会想起离别时依依不舍的场面，心中就会涌起一缕缕离愁。
风：秋风带来的是无限凉意和凄凉。                                                                                                                                                                                                                                                                                 

“风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。” （杜甫《登高》）
月：人有悲欢离合，月有阴晴圆缺。人们很自然地将人的悲欢离合与月的阴晴圆缺联系起来。月圆便想起团圆，月缺便想起分离。而人生总是离多聚少，且往往是月缺人也缺，月圆人不圆。故人看见月亮很容易触景生情，想起故乡、亲人。

（二）探求手法，把握主旨。

再读文本，思考：本文是怎么运用寓情于景、虚实结合的艺术手法的，小组内可以相互讨论完成此题。

要求：要找出具体的例证，小组推选代表回答。

学生发言。

课件展示：

“虚”和“实”是中国传统绘画的技法之一。“实”指客观地反映绘画对象，“虚”指图画中笔画稀疏的部分或空白的部分。在中国古代诗歌中“虚”和“实”结合的表现手法运用比较多。

定义：在诗歌欣赏中，虚与实是相对的，如书上所言，有者为实，无者为虚；有据为实，假托为虚；客观为实，主观为虚；具体为实，隐者为虚；有行为实，徒言为虚；当前为实，未来是虚；已知为实，未知为虚等等。
李商隐《夜雨寄北》

  君问归期未有期，巴山夜雨涨秋池。

  何当共剪西窗烛，却话巴山夜雨时。

《雨霖铃》下片是设想的未来之境。这类虚境是还没有发生的，它将“伤离别”的愁绪一直延伸到未来而不断绝。“今霄酒醒何处，杨柳岸晓风残月”这是设想的别后的景物：一舟离岸，词人酒醒梦回，只见习习晓风吹拂萧萧疏柳，一弯残月高挂柳梢。此去经年，应是良辰好景虚设。便纵有千种风情，更与何人说！
小结。
	音频播放：让学生欣赏歌曲的同时仔细地体味离别时的情感，这样有助于把握这首词的思想感情。
搜索软件：学生自己用搜索软件查找柳永相关资料，对作家及作品创作风格有直观的把握。
PPT展示：让学生更明确重点。

视频播放：通过配乐范读更好的体味诗歌的哀婉凄切的离别之情。通过歌曲感受词可和乐歌唱的体裁特征。

通过自由朗读，初步感知文本，理解这首词中所蕴含的离愁别绪，找出抒发感情的句子主要是为了了解学生对这首词的了解程度，以便于老师及时点播。
PPT展示：简洁、明了、直观。利于学生整体感知。
通过竞赛的形式，激发学生情感，让学生在竞争中体味《雨霖铃》中的情感。

通过讨论，发挥学生“学”的主导作用，讨论得出的结论印象深刻，而且能够调动学生积极性，让学生充分发挥自己的聪明才智。

PPT展示：补充资料，帮助学生更好地理解和把握常见意象的内涵和作用。
这首词主要运用了寓情于景和虚实结合的艺术手法，也是这首词的重难点。尤其是虚实结合，需补充学过的相关诗词帮助学生更好的理解并掌握这种手法。
	10分钟
10分钟

10分钟

10分钟

	板书设计
	雨霖铃
上片：别时（实写）
意象：蝉、长亭、雨、兰舟、烟波、暮霭       意境：凄清萧瑟
情感：离别的不舍和哀愁（哀婉凄切）         手法：寓情于景，情景交融
下片：别后（虚写）
今宵：杨柳岸   晓风    残月

经年：良辰美景    如同虚设
千种风情    无人诉说

多情自古伤离别



